
Ａ－８９ 

１㎝ 

１㎝ 

㋐ 

㋒ 

㋑ 

１ 下の方がんの１目は１㎝です。次の問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐,㋑,㋒は，１辺が１㎝の正方形が何こ分の広さですか。       （５点×３） 

    ㋐〔         〕 , ㋑〔         〕 , ㋒〔         〕 

 

 

 

⑵ ああにあてはまる数をかきましょう。                     （５点×３） 

  ㋐の面積は，１㎝２の正方形があああこ分であああ㎝２です。 

  ㋑の面積は，１㎝２の正方形があああこ分であああ㎝２です。 

  ㋒の面積は，１㎝２の正方形があああこ分であああ㎝２です。 

⑶ ㋐と㋒では，どちらがどれだけ広いですか。                （１０点） 

 （式） 

                        答え（    が      ㎝２だけ広い ） 

⑶ ㎝２ をかいてみよう。                              （１０点） 

  ｃｍ２ ｃｍ２ ｃｍ２ 
 

45 基
本 面積 面積・広さの単位 

学 
習 
日 ／ 

 広さのことを面積
めんせき

といいます。面積は，１辺が１㎝の正方形がいくつ分あるかで 

表します。１辺が１㎝の正方形の面積は１㎝２（１平方
へいほう

センチメートル）です。 



Ａ－９０ 

２ 次の図形の面積は，それぞれ何㎝２ですか。(方がんの１目は１㎝です。)    （８点×4） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ①〔         〕 , ②〔         〕 

      ③〔         〕 , ④〔         〕 

３ 次の図形の面積は，それぞれ何㎝２ですか。(方がんの１目は１㎝です。)    （６点×３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ①〔         〕 , ②〔         〕 , ③〔         〕 

 

 

 

① ② 

③ 

かくれて見えなくなっているところにも 

線を引いてみるとわかりやすくなるよ。 

① ② 

③ 

④ 

くふうして 

数えてね！ 



長方形の面積＝たて×横 (横×たて) 

正方形の面積＝１辺×１辺 

長方形や正方形の面積を求める公式 

Ａ－９１ 

１ 面積を計算で求めるしかたを考えましょう。                （１５点×２） 

⑴ たて３㎝，横５㎝の長方形の面積は何㎝２ですか。 

 

 

 

 

 

 ★ １㎝２の正方形がたてにああこ，横にああ列ならんでいるから， 

 （式） 

                                  答え（       ㎝２ ） 

⑵ １辺が３㎝の正方形の面積は何㎝２ですか。 

 

 

 

 

 

 ★ １㎝２の正方形がたてにああこ，横にああ列ならんでいるから， 

 （式） 

                                  答え（       ㎝２ ） 

 

 

 

 

 

 

46 基
本 面積 面積・面積の公式 

学 
習 
日 ／ 

 長方形や正方形の面積は， 

たてと横の長さがそれぞれ何㎝ 

あるかをはかり，その数をかけあわ 

せて求めることができます。 

単位は㎝２にします。 

３㎝ 

５㎝ 

１㎝ 

１㎝ 

かけ算を 

使ってね！ 

３㎝ 

３㎝ 

１㎝ 

１㎝ 



Ａ－９２ 

２ 公式を使って，次の面積を求めましょう。                （１０点×４） 

⑴  

 (式) 
 

                    答え(          ) 

⑵  

 (式) 
 

                    答え(          ) 

⑶ たて３０㎝，横２０㎝の長方形の紙の面積 

 (式) 

                                   答え(          ) 

⑷ １辺が１５㎝の正方形の色紙の面積 

 (式) 

                                   答え(          ) 

３ 面積が７２ｃｍ２の長方形をかきます。                  （１５点×２） 

 ① たての長さを６㎝にすると，横の長さは何㎝になりますか。 

 (式) 

                     答え(          ) 

 ② 横の長さを９㎝にすると，たての長さは何㎝になりますか。 

 (式) 

                      答え(          ) 

６㎝ 

□㎝ 

７２㎝２ 

□㎝ 

９㎝ 

７２㎝２ 

５㎝ 

８㎝ 

⑴ 

１２㎝ 

１２㎝ 

⑵ 



Ａ－９３ 

１ 右の図形の面積のいろいろな求め方を， 

  長方形の面積の公式を使って考えます。 

   ㋐,㋑,㋒の図を見て，考え方と，式と答えを 

  かきましょう。             （１０点×５） 

 ㋐  

  

   
 

             （式） 

 

 

                                 答え（        ㎝２ ） 

 

 ㋑  

  

   

 

             （式） 

 

 

                                 答え（        ㎝２ ） 

 

 ㋒  

  

   

 

             （式） 

 

 

                                 答え（        ㎝２ ） 

4７ 基
本 面積 面積の求め方のくふう 

学 
習 
日 ／ 

Ａ
エー

 

Ｂ
ビー

 Ｃ
シー

 

Ｄ
ディー

 
Ｅ
イー

 

Ｆ
エフ

 

１０㎝ 

５㎝ 

３㎝ 

４㎝ 

７㎝ 

９㎝ 

５㎝ 

３㎝ 

７㎝ 

９㎝ 

たてに線を入れて，２つの  

長方形に分けて求めました。 

考え方 

１０㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

７㎝ 

 

 

考え方 

１０㎝ 

３㎝ 
４㎝ 

９㎝ 

 

 

考え方 



Ａ－９４ 

２ 次の面積を求めましょう。                         （１５点×２） 

⑴  

                      (式) 

 

 

 

                                   答え(          ) 

⑵  

                      (式) 

 

 

 

                                   答え(          ) 

 

３ 次の図形の色のついた部分の面積を求めましょう。          （１０点×２） 

⑴  

                      (式) 

 

 

                                   答え(          ) 
 

⑵  

                      (式) 

 

 

                                   答え(          ) 

６㎝ 

４㎝ 

６㎝ 

６㎝ 

６㎝ 

６㎝ 

６㎝ 

８㎝ ８㎝ 

８㎝ ８㎝ 

４㎝ 

２０㎝ 

８㎝ １６㎝ 

８㎝ 

８㎝ ８㎝ 

４㎝ 

１６㎝ 

１５㎝ 

９㎝ 

３㎝ 

６㎝ 

１５㎝ 

９㎝ 

３㎝ 

６㎝ 



１１ｍ 

７ｍ 

１m 

１m 

Ａ－９５ 

１ たて１１ｍ，横７ｍの長方形の形をしたマンションがあります。 

  このマンションの面積を求めましょう。      （１０点×２） 

⑴ たて１１００㎝，横７００㎝の長方形の面積を求めましょう。 

 （式） 

 

                  答え（          ㎝２ ） 

 

 

 

 

 

⑵ このマンションの面積は何ｍ２ですか。 

 （式） 

                                  答え（        m２ ） 

 

２ 公式を使って，次の面積を求めましょう。                （１０点×３） 

⑴  

 (式) 

                    答え(          ) 

⑵ たて３ｍ，横７ｍの花だんの面積 

 (式) 

                                   答え(          ) 

⑶ １辺が５０ｍの正方形の運動場の面積 

 (式)  

                                   答え(          ) 

48 基
本 面積 面積・平方メートル 

学 
習 
日 ／ 

 このような大きい面積は，１辺が１ｍの正方形の面積を単位 

にして表します。 

 １辺が１ｍの正方形の面積は１m２（１平方
へいほう

メートル）です。 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ２ 

４ｍ 

９ｍ 

⑴ 



１２０㎝ 

５ｍ 
 

Ａ－９６ 

３ １ｍ２は何㎝２になるかを求めます。ああにあてはまる数をかきましょう。   （１０点） 

  １ｍ２は１辺があ あ㎝の正方形の面積だから， 

   (式)   あ あ×あ あ＝あ      あ 

                     答えあ      あ㎝２ 

 

４ たて１２０㎝，横５ｍの長方形の黒板の面積を，まちがえて下の㋐のように求め 

  ました。㋑に正しい求め方と答えをかきましょう。               （１０点） 

㋐ (式)１２０×５＝６００   答え( ６００㎝２ ) 

㋑ 黒板の横の長さは５ｍで，５ｍ＝あ あ㎝です。 

  だから，黒板の面積は １２０×あ あ＝あ     あ 

                  答えあ      あ㎝２＝あ   あｍ２となります。 

 

５ 次の面積をｍ２単位で求めましょう。                   （１０点×３） 

⑴ たて１５０㎝，横４ｍの窓
まど

の面積 

 (式) 

                                  答え(        ｍ２ ) 

⑵ はば５０㎝，長さ６ｍの長方形の紙の面積 

 (式) 

                                  答え(        ｍ２ ) 

⑶ たて１２５㎝，横８ｍの長方形のけいじ板の面積 

 (式) 

                                  答え(        ｍ２ ) 
 

１ｍ 
( ㎝) 

１ｍ( ㎝) 
 

１ｍ２ 



Ａ－９７ 

１ 南北３㎞，東西４㎞の長方形の形をした土地の 

  面積を求めます。 ああにあてはまる数やことばを 

  かきましょう。                 （５点×３） 

⑴ 町や市のような広い土地の面積は，１辺がああ㎞の 

 正方形の面積を単位にして表します。 

⑵ １辺が１㎞の正方形の面積は１㎞２で， 

  １あ            あと読みます。 

⑶ この土地の面積は， 

     式あ       あ＝ああ                答えあ   ｋ㎞２あ 

 

 

 

 

２ １㎞２は何ｍ２になるかを求めます。ああにあてはまる数をかきましょう。   （１５点） 

  １㎞２は１辺があ   あｍの正方形の面積だから， 

   (式) あ   あ×あ   あ＝あ         あ 

                       答えあ         あｍ２ 

 

３ 次の面積を求めましょう。                         （１０点×２） 

⑴ 東西５㎞，南北１４㎞の長方形の形をした土地の面積 

  (式) 
 

                                   答え(          ) 

⑵ 南北１２㎞，東西８㎞の長方形の形をした土地の面積 

  (式) 
 

                                   答え(          ) 

49 
基

本 面積 大きな面積 
学 
習 
日 ／ 

 町や市のような広い土地の面積は，１辺が１㎞の正方形の面積を単位にして 

表します。 １辺が１㎞の正方形の面積は１㎞２（１平方
へいほう

キロメートル）です。 

１㎞ 

１㎞ １㎞２ 

（ ｍ） 

（ ｍ） 

１㎞ 

１㎞ １㎞２ 

京都市 



Ａ－９８ 

４ 水田や畑のような土地の面積は，１辺が１０ｍや１００ｍの正方形の面積を単位 

  にして表すことがあります。１辺が１０ｍの正方形の面積を１ａ（１アール），１辺が 

  １００ｍの正方形の面積を１ｈａ（１ヘクタール）といいます。        （５点×６） 

⑴ １ａは何ｍ２ですか。                    答え(         ｍ２ ) 

⑵ １ｈａは何ｍ２ですか。                   答え(         ｍ２ ) 
 

⑶ 右の図の京都市内のある畑は、たてが３０ｍ，横が５０ｍ 

  あります。この畑の面積は何ｍ２ですか。また，何ａですか。 

 

 (式) 

 

             答え(        ｍ２，      ａ ) 
 

⑷ 右の図は根釧台地のある農地の一区画です。 

  一辺が５００ｍの正方形の形をしています。 

   この農地の面積は何ｍ２ですか。また，何ｈａですか。 

 

 (式) 

 

           答え(          ｍ２，      ｈａ ) 

 

５ 次の面積を求めましょう。                         （１０点×２） 

⑴ たて６０ｍ，横８０ｍの長方形の形をした土地の面積は何ａですか。 

  (式) 
 

                                   答え(        ａ ) 

⑵ たて４００ｍ，横７００ｍの長方形の形をした土地の面積は何ｈａですか。 

  (式) 
 

                                   答え(       ｈａ ) 

 

 

 １ｈａ 

根釧台地の農地 

 

 １ａ 

京都市内の畑 



Ａ－９９ 

１ ああにあてはまる面積の単位をかきましょう。               （４点×３） 

 ⑴ 教科書を広げたときの面積 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・９００あ あ 

 ⑵ 京都市の面積 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・８２８ あ あ 

 ⑶ 教室の面積 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ８６ あ あ 
 

２ ああにあてはまる数をかきましょう。                    （３点×８） 

 ⑴ １ｍ２＝あ      あ㎝２   ⑵ １ａ＝あ      あｍ２ 

 ⑶ １ｈａ＝あ      あｍ２   ⑷ １㎞２＝あ      あｍ２ 

 ⑸ ５ａ＝あ      あｍ２   ⑹ ３０００００㎝２＝あ   あｍ２ 

 ⑺ ８００ｍ２＝あ   あａ   ⑻ ７０００００ｍ２＝あ   あｈａ 
 

３ ㋐,㋑,㋒の面積を求めましょう。方がんの１目は２㎝とします。      （６点×３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ㋐ 

                                      〔         〕 

 ㋑ 

                                      〔         〕 

 ㋒ 

                                      〔         〕 

50 
基

本 面積 まとめの問題 
学 
習 
日 ／ 

２㎝ 

２㎝ 

㋐ 

㋑ ㋒ 



Ａ－１００ 

４ 次の面積を求めましょう。                          （９点×３） 

⑴ たて１５㎝，横５０㎝の長方形の面積は何㎝２ですか。 

 (式) 

 

                                   答え(          ) 

⑵ １辺が１３ｍの正方形の面積は何ｍ２ですか。 

 (式) 

 

                                   答え(          ) 

⑶ たて６０ｍ，横９０ｍの長方形の面積は何ａですか。 

 (式) 

 

                                   答え(          ) 

 

５ 面積が４８ｍ２の長方形の土地があります。この土地の横の長さは８ｍです。 

  たての長さは何ｍですか。                            （９点） 

 (式) 

                                  答え(          ) 

６ たて８㎝，横１８㎝の長方形があります。この長方形と面積が同じで，たての 

  長さが９㎝の長方形の横の長さは何㎝ですか。              （１０点） 

 (式) 

 

 

                                  答え(          ) 

 



Ａ－１０１ 

１ 次の面積を求めましょう。                         （１０点×３） 

⑴ たて１３㎝，横５㎝の長方形の面積は何㎝２ですか。 

 (式) 

 

                                   答え(          ) 

⑵ １辺の長さが１１ｍの正方形の面積は何ｍ２ですか。 

 (式) 

 

                                   答え(          ) 

⑶ たて８０㎝，横２ｍの長方形の面積は何㎝２ですか。 

 (式) 

 

                                 答え(            ) 

 

２ たての長さが６㎝で，面積が４８㎝２の長方形をかきます。横の長さを何ｃｍに 

  すればよいでしょうか。                              （１０点） 

 (式) 

                                   答え(          ) 

３ １辺の長さが１０㎝の正方形と面積が等しい長方形があります。この長方形の 

  たての長さは５㎝です。横の長さは何㎝ですか。              （１０点） 

 

 (式) 

 

 

 

 

                                   答え(          ) 

51 
基

本 面積 定着問題 ⑴ 
学 
習 
日 ／ 



Ａ－１０２ 

４ 次の色のついた部分の面積を求めましょう。              （１２点×３） 

⑴  

                (式) 

 

 

                                   答え(          ) 

⑵  

                 (式) 

 

 

                                   答え(          ) 

⑶  

                      (式) 

 

 

 

 

                                   答え(          ) 

 

５ まわりの長さが３２㎝の正方形があります。この正方形の面積は何㎝２ですか。 
                                            （１４点） 

 

 (式) 

 

 

 

 

                                   答え(          ) 

７㎝ 

３㎝ 

４㎝ 

５㎝ 

１０㎝ 

４㎝ ４㎝ 

８㎝ 

８㎝ 

４㎝ 

７㎝ 

１０㎝ 
３㎝ 

３㎝ 

６㎝ 

３㎝ 



１ 下の㋐･㋑･㋒･㋓の数はおよそ何万何千ですか。数直線を見て，３４０００， 

  ３５０００，３６０００のどれに近いかを考えて答えましょう。          （５点×４） 

 

 

 

 

 

    ㋐〔            〕        ㋑〔            〕 

    ㋒〔            〕        ㋓〔            〕 

 

 
 
２ 福井県と京都府の面積は，それぞれ約何千㎞２といえますか。     （５点×２） 
 
 

 

 

      福井県〔       ㎞２ 〕       京都府〔       ㎞２ 〕 

 

 

 

 

 

 

   ★ がい数にするときは，ふつう，次のようにします。 

   １つの数を，ある位までのがい数で表すには，そのすぐ下の位の数字が 

       ０，１，２，３，４のときは切り捨てます。 

       ５，６，７，８，９のときは切り上げます。 

       このしかたを四捨五入
し し ゃ ご に ゅ う

といいます。 

 

 

 

52 基
本 がい数とその計算 がい数の表し方-１ 

学 
習 
日 ／ 

★ およそ３４０００のことを，約３４０００ともいいます。およその数のことをがい数といいます。 

３４０００や３５０００のような何万何千のがい数を，千の位
くらい

までのがい数といいます。 

福井県 ４１８９㎞２ 

京都府 ４６１３㎞２ 

  ４１８９や４６１３のような数を，千の位までのがい数にするのに， 

 １０００にたりない はしたの数を ０とみて，４０００にすることを切り捨
す

てといい， 

                １０００とみて，５０００にすることを切り上げといいます。 

Ａ－１０３ 

㋐34200 ㋓36497 ㋑34763 ㋒35617 

京都府 福井県 

  



３ 四捨五入で，千の位までのがい数にしましょう。             （５点×４） 

  ㋐ １８９７㎞２（大阪府の面積）   ㋑ ５７７７㎞２（三重県の面積） 

    〔            〕         〔            〕 

  ㋒ ８３４５６㎞２（北海道の面積）   ㋓ ３７７９２３㎞２（日本の面積） 

    〔            〕         〔            〕 
 

４ 四捨五入で，（ ）の中の位までのがい数にしましょう。         （５点×４） 

 ① ５３２８７（千の位）       ② ４９１０３（一万の位） 

   〔            〕   〔            〕 

 ③ ７５０８３４９（十万の位）      ④ ３２９６４１２（一万の位） 

   〔            〕   〔            〕 
 

５ 次の人口を，四捨五入で上から１つ目の位までのがい数にしましょう。  （５点×２） 

 ㋐ ２６３６０９２人（京都府） 

   〔 約          人 〕 

 ㋑ ７１７３９７人（島根県） 

   〔 約          人 〕 
 

 

６ 四捨五入で，上から２けたのがい数にしましょう。             （５点×４） 

 ① １３７３３３９人（青森県の人口）   ② ７４１０７１９人（愛知県の人口） 

  〔                 〕    〔                 〕 

 ③ １２８０５７３５２人（日本の人口）   ④ ３１０３８３９４８人（アメリカの人口） 

  〔                 〕    〔                 〕 

 

 ㋐や㋑のような，上から１つ目の位までのがい数を，上から１けたのがい数といいます。 

    ★ がい数には，次のような表し方があります。 

      ある位までのがい数       上から１けたや２けたのがい数 

Ａ－１０４ 
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